
Tudi za otroke se piše v političnem"_časo
pisu? O da; kmalu bote videli zakaj. — No
beden do sedaj, odkar sije bela lunarna zemljo, 
ni še trdil, da bi otroku ne bilo treba nikake 
vzgoje. Toda kakšne, to dela nekaterim pre
glavice, da bi se jih smela usmiliti tudi mrzla 
luna. 

Za otroke nekaj. 
(Beseda ob pravom času.) 

Nekateri namreč so glede vzgoje strašno 
omejenega in priprostega razuma. Oni pravijo 
t ako: Na vsak način je treba, da so na svetu 
dobri ljudje, slabih ne potrebujemo. Zato je 
treba otroka tako vzgojiti, da je dober. Da 
dosežeš ta namen, rabi vse pripomočke, da bode 
otrok postal dober. Kaj pa je t o : dober ? To 
že vsak ve, saj nas uči tega pamet, vera, po
stava. Ako tedaj kdo vzgoji otroka tako, da bo 
dober, ga je prav vzgojil. Ako pomaga palica 
v ta namen, naj se rabi palica; ako je koristno 
nad otrokom vedno paziti in ga odvračati od 
druščine, treba je to storiti, da postane otrok 
dober. In še to pamet imajo ljudje, ki tako 
mislijo, kakor sem popisal: da otrok ni kar 
sam po sebi dober, ampak včasih zelo hudoben, 
da je torej treba hudobijo pregnati . — Kako 
priprosta pamet! 

Glejte, vse kaj drugega je iznašla novejša 
izbistrena, vere očiščena pamet ! Otrok da naj 



se vzgojuje tako, da bo postal dober? Kaka 
bedarija! Otrok je že dober sam na sebi, saj 
je človek in ima tedaj vse človeške lastnosti. 
Kar je pa človeško, je popolno, naj se bo kar
koli. Vse, kar stori človek, je dobro, je mnogo 
vredno in edini namen človekov je, da ostane 
človek. Zarad tega tudi vzgoja ne more imeti 
drugega namena, kakor pustiti , da otrok ostane 
človek, Naj se razvija popolnoma po svoje; 
t rmasti otrok naj le ohrani svojo trmo, kajti 
trma je eloveška^lastnost in kako bi bilo ob
žalovati, ako bi se ta dragocenost izgubila od 
človeškega rodu. Zlasti pa naj one plemenite 
in pristnočloveške lastnosti otroku ostanejo: 
napuhnjenost — hočem reči — samosvoj ponos, 
mesenost — to se pravi: zdrava in neprecen
ljiva človeška čutnost, ta prekrasni biser v naši 
naravi ! — maščevalnost — pravilno: želja 
braniti samega sebe itd. Vse to mora v člo
veku, v otroku ostati in zato ne sme siti vetrič 
pihniti od nikoder, da bi mu kak lasek nagnil 
na drugo stran, kakor ga je položila narava. 
Vsa naloga vzgojevanja obstoji v tem, da se 
odstranijo vsi nasprotni vplivi, zlasti pa ono 
nepametno vplivanje, da bi otrok postal dober. 

lahko dela po svoje, dobro ali slabo — je vse 
eno, da je le človeško. 

Zakaj pa tako? Zato. ker je po naukih 
novih modrijanov človek sam — bog in ker prej
šnjega krščanskega Boga ni več, zato tudi ne 
več greha, ni dobrega, ni slabega, ampak samo 
še — človeško. 

Taki nazori so tedaj dandanes v dejanji 
veljavni prikrito in ne prikrito. Groza nas bi 
skoraj moralo biti in zdi se mi ko gledam mla
dino na tej pogubni poti, kakor da kliče: re
šite nas. 

O, ko bi mogla mladina umeti te moje be
sede, ko bi otrokom mogel dopovedati, kar se 
ne da dopovedati odraščenim! Otroci bi slušali, 
odraščeni — stariši in drugi vzgojevalci so 
t rdovratni . „Slov." 

To je nauk novejših—vzgojevalcev po 
Rousseaujevem kopitu. Kakor vidimo, je vsa 
modrost t a : da je vse, kar prihaja od človeka, 
dobro, popolno; človek tedaj je absolutno po
polno bitje in če je na pr. Gothe kako nedol
žno deklico za nos vodil, je bilo to posebno 
popolno, ker se je v tem razodevala človeška 
narava v vsej svojej lepoti. Omenil sem Go
theja ZP* ., ker tudi on jasno oznanuje omen
jeni nauk. 

Vem, da se nekaterim zdi čudno tako 
razlaganje, celo onim, ki delajo do pičice po 
imenovanih načelih. In vendar trdim, da sem 
stvar popolnoma zadel. Obljubim, da se bom 
potrudil natančno pokazati, kako velja v 
vzgoji načelo to skoro vseskozi. Za sedaj samo 
opomnim: Zakaj pa ne pustite, da bi se otrok 
zgodaj učil krščanskega nauka? Zakaj je od
pravljena v šoli palica? Zakaj se podaja otrokom 
dandanes, kar se je le mogoče izmisliti in ne 
najprej to, kar stori otroke dobre? Zakaj je 
na univerzah popolna svoboda v podučevanji in 
učenji, kakor da bi dovršen osmošolec mogel 
soditi že o najimenitniših učenjaških problemih 
in bi smel o vsem slišati, ako razume, ali ne? 

Nekdanja vzgoja je gledala samo na to, 
da bi človeka osrečila za ta in za oni svet. 
Prepričani so bili vzgojniki te vrste, da ni 
treba človeku vsega vedeti, da mu mnogokrat 
le škodi, ako več ve, kakor je t reba; vodila jih 
je misel, da je pri vzgoji gledati mnogo bolj na 
voljo otroško, kakor pa na pamet. Dandanes 
pa velja pravilo: Le odprite mladini vsa vrata, 
da gredo, kamor hočejo, le prostost ji dajte, da 


